MH Ha U30JAUPYIONUX CTEPXKHAX. DTH NMJIACTHHEL NPUBOAAT B CONPHKOCHO-
BEHHEe H BHOCHAT B HCC/IEJyeMoe 3JeKTpocTaTHUecKoe mose (puc. 4.9, a),
/i€ UX PaclioNaraloT NepreH UKy PHO CHIIOBBIM JTHHUAM. 3aTeM M/IaCTHHBL
HeMHoro pasgsuratoT (puc. 4.9, 6) u yGupaior us nois. Ha kaxnof us
IJaCTHH OKaXyTcd HaselleHHpe 3apsais (4-¢ u —q). Onpenenur nosepx-

Puc. 4.9

HOCTHYIO IVIOTHOCTD 3apsija ¢ = ¢/S, rue ¢ — 3apsj NJIaCTHHL, U3MepeH-
HbIA TIpH [NOMOILYW 3JEKTPOMeTpa, a S — MJoLaAb MNJaCTHEB, HAXOXAT
YUC/IEHHOE 3HaUeHHe JIeKTPHUECKOro cMe iieHnst D, paBuoe o [cM. dopmyny
(4.2)].

ITOT pe3ynbTaT, CTPOTO TOBOPS, BePeH TOJIBKO B CJYYae OJHOPORHOTO
nossi. B HeonnopojHOM MoJe MOBepXHOCTHAs INIOTHOCTh HEOJHMHAKOBa B
pasublX ToykaxX facTuH. ITosToMy YyKasaHHBIM Bhillie CNOCOGOM MOMKHO
OfIPENEJHTD TOJNHKO CPejllion MOBEPXHOCTHYIO IVIOTHOCTL 3apsiioB H cpej-
"HEe 3HauenHe HopMallbHoM COCTaBJSIONEH BEKTOPa 3JICKTPHUYELKOTO CMe-
HmeHus,

Bonpocut gna nosTopeuus

l. KakoBL HanpsAMeHHOCTb H NOTEHILHAJ [OJfA, a TaKXKe pacnpeje-
JIelHe 3apAN0OB BHYTPH H 1'a NOBEPXHOCTH 3apPAXMEHHOro MPOBOAHHKA?
2. B uem COCTOHT 3J€XTpOCTaTHYECKad 3amHuTa?
3. Onumure MeTOAB H3MepPEHHS MOBEPXHOCTHOH MNJOTHOCTH 3apsif0B U IOTEH-
I{Maja SapsDKEHHOrQ NPOBOJNHKA, a TaKKe [OTEHUHAJ a, HANPIXKEHHOCTH ¥ 3/eKT-
PHUYECKOrO CMEINEHHS [0/ BHE 3apSIAKeHHOrO [POBOJHHKA.

Mpumepb! pewenus 3apau

3anaua 4.1, Kakopa cnna B3auMOACHCTBUA MEXAY TOUGUHBIM 3J€K-
TpuuecknyM sapsyoM 50 1K u Geckoneunoii mpoBoasimed MJI0CKOCTBIO P, oTCTOMIMIE i
OT 3apgga na paccrosuud 20 cm?

Hano: Pemewne, Toueunnii sapan ¢ BlauMomefi-
CTBYET ¢ HABEALHIIBIM HM Ha HpoBOﬂﬂLﬂeﬁ VIOCKOC~

g=>5-10"% Kn TH 3aPSJOM NPOTUBOMONOKHOrO 3Haka, Ha puc. 4.10
[=0,2 M CTVIOIINLIME JIHHHAMH T[OKa3aHbl CHJIOBbE JHHHH
e ==1 (Bo3nyx) NOJS B MPOCTPAHCTBE MEXJY SapfioOM ¢ H IVIOCKO-
F—>3 crbio P. OHH HOpMAa/bHH K NPOBOAAMEH IIOCKOCTH

P, sBasmowefics SKBHNOTEHIHAJbHOH  MOBepX-
HOCTBIO ¢ = 0 (OTHOCHTENBHO GECKOHEYHOCTH).
Pemenue sapmaum ynpoimaerca, €CJH BOCOO/IL30-
BaThCAd METOJOM 3eDKajbHeiX H3o6pamxeHuit. Iror
METOJ OCHOBAI Ha TOM, 4YTO 3aMeHa /1060l 5KBHIOTEHLHaJ bHOH MOBEPXHOCTH 3J€K~
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TPOCTATHUECKOTO Mo/t GECKOHEUHO TOHKOH NpOBOAsuiel MOBEPXHOCTHI, HMeoulel
TOT ¥Ke MOTeHIHa/, He BLI3LIBAGT HHKAaKOIO M3MeHCHHA MoJsi. Jlerko BHJACTb, 4TO
nJaockoeTh P npeacraBisieT IKBHIOTEHIHANLHYH TNOBepXHOcTh ¢ = 0 Ans mosas,
€0332BaeMOro ABYMS 3apAJaMH — MOJOXKHTEAbHAIM 3aPALOM ¢ ¥ TUCJACHHO PABHAIM
eMy OTPHIIATEJbHLIM 3aPANOM —¢, Paclo/OeHHHM CHMMETPHYHO <-¢ OTHOCHTENBHO
NJOCKOCTH P, T. e, ABAAIOMHAMCSA ¢3ePKaJbHBIM

usofpaxkenueM» 3apsafga +¢ B maockoetw P p
(puc. 4.10).

B 3ToM cayvae HanpAMEHHOCTb pe3y/bTH-
pymouiero moJas 3apsioB 4§ H —q BO BCex TOY-
Kax MJO0CKoCTH P HappaBiewa NeplneHJHKYAAp-
Bo eii. Takoe mose He BLI3LIBAET MEPEMEMIEHHU S
cBOGOMHBIX 3apsSAoB BIOJMb NPOBOAAIEH MJIOC-
KOCTH, T, € MNOSIBASIOIIHECS Ha Hell«HaBeIeIHKIE
3apsjbEy NPOTHBOTIOIOKHBIX 3HAKOB MOJHOCTBIO
KOMOEHCHDPYIOT Apyr Apyra. Ilostomy Moo
CYHTaTh, YTO 3JIEKTPHYECKOE [OJNE€ CHpaBa OT
MIOCKOCTH ONMpCAEAAeTcs TONLKO 3apsilaMH g
u —¢q. Vlapvn caobaMu, cuna F nopuTaAXenud
sapsiga ~—¢ K HpoBojsduwied ImJIocKoctH P pabia
cHJle, KoTopas RefiCTByeT Ha 3TOT 3apsik CO CTO-
POHBL 3apsfa —¢, SBJSICIErOC €ro «3epKajb-
HHM u3obpamenHem». OHa UHC/IeHHO paBHA

g=0

Fo ¢ __ 9 . Puc. 4.10
dmege (2/)2 [6me,ye 2
IMpoussenem sbiyncaenus B CH:
q* _ 25 10718
167e e (2 16-3,14.8,85- 1072 0,04

H=1,4.-10" H=0,14 MH.

3apaya 4.2. OnpenenuTs NOBEPXHOCTHYIO MJOTHOCTh JMEKTPHUEC-
Koro sapsina 3eMau H cHay, ReHcTByomYIo ira 1 M2 3eMHOY OBEPXHOCTH B TOM MecTe,
rAe HampsixEeHHOCTh 3JeKTPOCTATHYECKOTO mosis 3eMaH 4YucAeHHo paBHa 200 B/m.

Hauo Pemenue HanpaXeHHOCTh 3/MeKTPOCTATH-
F — 200 B/n YecKoro noJdsf BGAH3H IOBEPXHOCTH 3apsi’KEHHOTO
S:I 2 Teja Beipaxaercs Qopmyaoli (4.2), rae & = I:

e =1 (Bo3xyx) E = oleo, orxyna

ga—2? F—7?

s =¢g,k.

Cuna F, AecficTBylomas Ha yuyacTok S seMHOH nosepxHoCTH, nmo dopMmysne (4.3)
papHa

F =¢yE2§]2,
TpousBenem Bbruucaenus B CH:
o= ¢gF = 8,85 10712 . 200 Kn/m? = 1,77 - 107 Kn/m? = [,77 uKu/m?
gol? S 8,85- 10712 . 4 . 10
2 2

f

H=1,77- 1077 H=0,177 MxH.



